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Concurs. 
Prin aceasta se publică concurs pentru de-

plinirea catedrei vacante de limba şi literatura 
română şi de limba şi literatura germană dela in
stitutul pedagogic român gr.-or. din Arad. 

Beneficiul împreunat cu aceasta catedra este 
următorul: 

1. Salar fundamental de 2600 cor., în caz 
de aplicare definitivă, iar în caz de aplicare pro-
vizoră 2200 cor. 

2. Cvincvenalele (6), de câte 200. 
3. Bani de cortel 800 cor., respective pe 

timpul aplicării provizore numai 600. 
4. Participare la fondul de penziune conform 

dispoziţiilor statutare. 
Dela profesori se cere să aibă cvâlificaţia 

pentru profesorii dela preparandia de stat, pre
cum şi cvâlificaţia conform §-lui 122 punct 10 
din Statutul organic. 

Recursele sunt a se adresă Consistoriului 
român gr.-or. din Arad, în 30 zile dela prima 
publicare a acestui concurs. 

Recursele sunt a se adjustâ cu următoarele 
documente şi informaţiuni: 

a) Autobiografia, pe scurt, a recurentului; 
b) atestat de botez, din matricula biseri

cească, din care să se vadă, că respectivul recu
rent e român de religiünéa gr.-or.; 

c) Atestat despre cvâlificaţia recurentului; 
d) Atestat de serviciu dela autoritatea ime

diat superioară, pentru cazul, că recurentul ar fi 
funcţionat deja şi până aci ca profesor la vr'un 
institut de învăţământ. 

e) Eventualele dovezi despre activitatea lite
rară a recurentului. 

Arad, din şedinţa consistorială dela 29 maiu 
v. 1915. 

Consistoml român gr.-or. 
din Arad. 

Predică 
despre lueru şi cumpătare. 

Iubiţi crediticio si! 

O concepţie de viaţă foarte greşită începe 
să prindă teren tot mai larg între D-Voastre şi 
anume că atunci a ajuns omul la adevărata stare 
fericită şi la domnie când şi-a agonisit pe toate 
căile posibile, atâta avere ca să poată trândăvi 
şi trăi după plac neconturbat de nici o lipsă sau 
nevoie. Lucrul este o nefericire, a munci i-se 
şade numai săracului pe care soartea maşteră 
nu 1-a dăruit cu destule mijloace materiale, aşa 
cred foarte mulţi oameni. De aici, din feliul 
acesta de cugetare greşit, provine faptul trist că 
atâţia inşi îşi fac din cele mai frumoase şi mai 
plăcute zile ale vieţii lor clipe de robie neagră. 
Ziua şeptea, când fieştecare creştin se cade se 
odihnească cu trupul şi cu sufletul, este o pie-
decă supărătoare în calea nerăbdătorului, care 
arde de dorul să ajungă cât mai degrabă treapta 
fericită după părerea lui, când nu va mai trebui 
să muncească. Apoi câtă deslănţuire de ură săl
batica, câtă nelinişte, câtă precipitare, câte lupte, 
răutăţi şi jertfe grele se întâmplă între oameni 
de dragul traiului uşor şi de teama lucrului. 
Toamna poate nu sé ofilesc atâtea flori câte su
flete se corcesc zilnic pentrucă au o oroare faţă 
de muncă. Dară iubiţii mei! însemnaţi-vă bine! 
lucrul nu este vre-o nefericire sau ruşine ca să 
ne silim cu orice mijloace să ne scăpăm de el, 
din contră, lucrul, munca este un isvor de viaţă 
îndelungată, sănătoasă şi rodnicât Cuvintele rostite 
de bunul D-zeu cătră Adam la scoaterea acestuia 
din raiu că: -»spini şi polomidă să-ţi crească ţie 
şi cu sudoarea feţei tale să-ţi câştigi pânea cea 
de ţoale zilele* nu au fost un blâstăm, pentrucă 
D-zeu e preabun, ci o binecuvântare. Fără lucru, 
fără lupte grele, omul s'ar fi pipernicit iară cul
tura lui nu ar fi ajuns la nici un caz aşa de 
strălucită şi înfloritoare pe toate terenele cum 
este dânsa astăzi. Tot ce vedem cu ochii pe lumea 
aceasta prin lucru, prin sbucium şi încordare 
viază şi creşte. O apă care stă pe loc şi nu se 
trudeşte mai departe să strică, un fier care nú 
se foloseşte îl mănâncă rugina, o plantă care 



nu-şi întinde rădăcinile sale cu muncă grea prin 
pământ se usucă, unui om care se dedă trândă
viei i-se sleiesc încetul cu încetul toate puterile 
trupeşti şi sufleteşti. Inima omului, zice o vorbă 
înţeleaptă, dacă trândăveşte o păţeşte ca pietrile 
de moară, cari dacă n'au ce sâ macine se tocesc 
ele singure una pe alta. 

Se cade ca creştinii adevăraţi să lucre până 
la sfârşitul vieţii lor, fiindcă mântuitorul şi învă
ţătorul lor însuşi domnul nostru Isus Hristos a 
fost cel mai mare muncitor pe lume. »Părintele 
meu lucrează până acum şi eu lucrez« zice însuşi 
fiul iui D-zeu şi-şi cutrieră ţărişoara lui înflorită 
şi plină de soare de-a lungul şi de-a latul, stră
bate oraşe, sate, câmpuri şi livezi muncind ne
contenit, învaţă, mângâie şi vindecă neîncetat. 
De ce puţină odihnă a avut parte pe pământ 
acela, care a zis adânc mâhnit: » Vulpile au vi
zuini şi paserile ceriului cuiburi iară, fiul omenesc 
nu are unde să-şi plece capul*. 

Dar uitaţi-vă iubiţii mei ce exemple frumoase 
de muncă aflăm şi în sânul naturii în care vie
ţuim. Cât de regulat sâ succed anotimpurile 
fieştecarele cu splendoarea şi bunătatea sa, sau 
cât de punctual îşi face cursul lor dela începutul 
lumii până astăzi fără odihnă soarele luna şi 
stelele?!! 

Cugetaţi-va numai ce muncitoare sunt orga
nele trupului nostru. Inima cum bate fără răgaz 
dela naştere până la moarte, plumânile cum îşi 
isprăvesc funcţiunea lor de conştinţios până în 
clipa cea din urmă a vieţii. Toate, şi firul de 
iarbă şi mica albină şi pârâiaşul de munte, care 
trebue să spargă stânci puternice ca să poată curge 
mai departe, ne arată că principiul muncii bunul 
D-zeu l-a aşezat pe pământ şi că oricine i-se 
împotriveşte trebue să putrezească, şi sâ piară. 

Vai deci de omul sau chiar de poporul pare 
socoteşte lucrul ca o ruşine sau ca o nevoie!!! 

Strămoşii noştri, Romanii, până au muncit 
dela cel mai sărac pâeă la cel mai bogat, până 
când au avut generali pe cari i-au luat dela plug, 
au fost un popor sănătos şi puternic iară atunci 
când au început să creadă că lucrul este treaba 
sclavilor şi-au proclamat singuri moartea. Trân-
văvia împreunată cu îmbuibarea i-au cufundat în 
mocirla tuturor păcatelor, cari le-au stors pute
rile de viaţă şi i-au şters de pe faţa pământului. 
Bogatul trebue sâ muncească ca şi săracul până 
la capătul vieţii şi s'o ocolească trândăvia dacă 
voieşte să-şi scape trupul şi sufletul de rugina 
patimilor rele. Se spune iubiţii mei ascultători 
că fiul unui bogat mare într'o bună zi i-a zis 
tatălui său: »Tată eu nu mai voesc sâ merg la 
şcoală şi să mă trudesc, pentrucă nu am lipsă 
de aşa ceva, având tu atâta avere«. Bine a răs
puns tatăl, poţi sa rămâni de azi încolo acasă, 

dară mâne zi a mers cu fiul său într'o temniţă 
mare, rugând pe mai marele acesteia să-i permită 
să vorbească cu un prietin din copilărie al său 
despre care aflase câ-şi petrece zilele nefericite 
îu aceasta zidire ruşinoasă. Spune : dragă prietine 
cum este cu putinţă să fi tu aici? întrebă tatăl, 
iară nefericitul rob îi răspunse: Precum şti ara 
fost copilul unor părinţi bogaţi, cari au murit de 
timpuriu, iară eu fiind un desmerdat şi un lenos 
am ajuns în o societate de tineri răi şi dupâce 
mi-am prăpădit toată averea nefiind învăţat sâ 
lucru m'am apucat de hoţii şi iată-mă acum aici 
după zăbrelele de fier putând sâ fi fost un 
om fericit, dacă învăţam şi munceam. Cei doi 
prietini de odinioară s'au despărţit lăcrămând, 
iară fiul cel bogat, care a crezut că poate sâ 
elimineze lucrul din viaţă fără urmări triste a 
început să umble la şcoală iară cu râvnă şi 
dragoste. 

Lucrul, sănătatea şi fericirea stau în o le
gătură aşa de strânsă şi naturală la om ca ră
dăcinile trunchiul şi florile la un pom. Trupul 
nostru aşa Fa întocmit bunul D-zeu că el prin 
lucru neîncetat să desvoaltă, întăreşte şi sâ păs
trează sănătos, iară apucat odată în ni regiie trân
dăviei devine cuib de morburi şi loc de râsadâ 
pentru toate poftele şi înclinările păcătoase. Aşiş
derea şi sufletul prin muncă continuă ajunge la 
un grad tot mai înalt de frumseţă şi de lumină 
pe când dacă e cuprins de lene, gândirile bune 
şi sentimentele nobile adorm în om prinzând pu
tere şi ajungând la rol conducător instinctele bru
tale şi pornirile periculoase. Istoria ne dovedeşte 
că oamenii cari au muncit până la finea vieţii au 
ajuns bătrâneţe adânci şi au fost adevăraţi bine
făcători ai omenimei pe când trântorii şi para
ziţii au avut o viaţă sarbădă şi scurtă, fiind o 
sarcină şi o otravă pentru mediul în care au trăit. 
Odihna, această supremă şi mai curată plăcere 
din lume a rezervat-o D-zeu numai oamenilor 
muncitori. Numai acel om poate avea o bâtrâneţâ 
liniştită, senină şi fericită, care şi-a petrecut vre
mea tinereţei şi a bărbăţiei în muncă neîntreruptă. 

Dară iubiţilor mei ascultători! să mergem cu 
un pns mai departe. Omul nu este făcut numai 
pentru sine pe lumea aceasta, ci el mai este şi 
o fiinţă socială, care primeşte nenumărate bu
nătăţi dela alte făpturi şi prin urmare e obligat 
şi dânsul la contraservicii. Per mite-mi deci iubite 
creştine să te întreb cu adânc cugetătorul nostru 
poet Vlahuţă ce dai tu vieţii?!! Ingădue-mi să-ţi 
cercetez sufletul şi să mă adresez cătră tine cu 
întrebarea aceasta »care trebue sâ şi-o pună orice 
om cinstit*. Contribui tu creştinule cu sudoarea 
feţei tale aşa cum porunceşte atotputernicul D-zeu 
în cercul vieţii tale ori la munca brută atât de 
necesară pentru susţinerea omenimei, oii la no-



bilitarea moravurilor fie în măsură cât de mică 
sau la răspândirea unor cunoştinţi utile ori şema 
vieţii tale este ca a omidei ce se hrăneşte din 
frunzele pomilor nobili incapabili de apărare. Nu 
şti tu: »că vine ceasul întru carele toţi cei ce 
sunt în mormânţuri, vor auzi, glasul şi vor eşi 
cei ce au făcut cele bune întru învierea vieţii 
iară cei ce au făcut cele rele întru învierea 
judecăţii*. Dacă D-zeu te-a pus în situaţia fericită 
că tu nu trebue să munceşti pentru tine, eşti dator 
să munceşti pentru alţii cari nu sunt aşa de fe
riciţi ca tine, pentruca la judecata cea depe urmă 
va zice Isus celor de-a stânga lui: »Duceţi-vâ 
dela mine blăstămaţilor, în focul cel vecinie, care 
este gătit diavolului şi îngerilor lui, că am flă
mânzit şi nu mi-aţi dat să mănânc, am însetat 
şi nu mi-aţi dat să beau, strein am fost şi nu 
m'ati îmbrăcat, bolnav şi în temniţă si nu m'ati 
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cercetat pe mine (Ioan c. XXV. v. 41 şi 42). 
Deci munca până la capătul vieţii nu este 

numai o condiţie neapărata a sănătăţii şi a fe
ricirii, ci dânsa este o înaltă datorinţă morală. 
Individul sau poporul care a încetat să mun
cească este ca pomul care nu mai rodeşte şi 
prin urmare nu mai are dreptul de a exista. Prin 
muncă transmite tata fiului şi o generaţie bătrână 
celei tinere bunurile sale morale, spirituale şi 
materiale. » Lucrul este, zice un scriitor, cel mai 
bun crescător, munca este baza fiinţei noastre şi 
principiul din care emanează progresul unui in
divid sau a unui popor. Cei mai mulţi oameni 
trebue să muncească cu manile ca să-şi câştige 
pânea de toate zilele, dar toţi suntem necesitaţi 
să muncim într'un fel sau altul, dacă voim să 
ne bucurăm de viaţă. Lucrul pe de-o parte este 
greumânt şi pedeapsă, însă pe de altă parte cinste 
şi glorie. Toate operele mari s'au produs prin 
lucru. Dacă s'ar cassa lucru, urmaşii lui Adam 
ar fi cuprinşi de moarte morală« (Smiles Despre 
caracter). 

Insă dragii mei ascultători ori câte imne 
frumoase am cânta muncii şi ori câte dovezi am 
aduce din istorie şi din celelalte ştiinţe pentru 
a arăta necesitatea lucrului trebue să recunoaştem 
că lucrul fără virtutea cumpătării nu poate să 
producă foloase statornice. Ce plăteşte truda cuiva, 
fie aceasta cât de valoroasă, dacă cum vine aşa 
să duce? Nu aceea este esenţial în viaţă că mun
ceşti, ci aceea că pentru ce munceşti! Apostolul 
Pavel zice: »Dără văd altă lege în membrele 
mele, luptându-se împotriva legei minţei mele şi 
făcându-mă serv legei păcatului care este în 
membrele mele. Ticălos om sunt eu, cine mă 
va liberà din acest corp de moarte. Că binele 
care voiesc nu-1 fac; ci răul care nu voiesc acela 
îl fac (Romani c. 7. v. 23, 24 şi 19). Lupta 

răului contra binelui, de care aminteşte marele 
apostol cu atâta amărăciune şi sinceritate, se 
petrece în măsură mai mare sau mai mică în 
sufletul fieştecărui om. Omul până când trăieşte 
aleargă pe marginea unei prăpăstii şi două voci 
interne îl ispitesc. Una îl abate dela marginea 
prăpastiei mai departe la locuri sigure şi fru
moase cerându-i omului abnegaţiune şi un guver-
nament strict peste sine, ceealaltă voce însă igno
rează valorile ideale ale vieţii şi-i dă omului frâu 
liber îl îndeamnă să se lase pradă tuturor in
stinctelor, dară îl duce în abis. Pentru aceasta 
se poate afirmă cu tot dreptul ca fieştecare in
divid şi popor îşi făureşte singur fericirea şi tăria. 
Pentruca dacă un individ sau un popor şi-a câş
tigat o serioasă disciplină sufletească, prin care 
pune la locul său fiecare instinct, însuşire şi 
putere sufletească este ferit de a fi desmembrat 
şi distrus de propriele-i greşeli şi patimi. Un 
individ sau un popor disciplinat sufleteşte ia 
lupta contra instinctelor sale brutale şi a porni
rilor sale periculoase şi nu-şi va cheltui truda 
şi agoniseala sa pe lucruri netrebnice şi stricâ-
cioase, ci vor face dintr'ânsele tot atâtea mijloace 
de perfecţie intelectuală şi morală. 

Cu toţi vă aduceţi aminte iubiţilor mei ascul
tători ! de istorioara ce a-ţi învăţat-o la şcoală 
cum a pus un boier pe un român să care apă 
din vale şi să umple vasul ce stk sus pe vârful 
dealului şi bietul român a cărat apa sus la deal 
până ce a picat la pământ, dară vasul tot nu 
s'a umplut şi când a căutat românul năcăjit, 
care poate fi cauza acestei minuni, a aflat că 
partea cea dindărâpt a vasului eră, spartă şi aşa 
apa turnată în vas să ducea iarăşi la vale jos pe 
partea ceealaltă a dealului. 

Cu biet românul acesta din poveste să asea
mănă dragii mei toţi oamenii sau chiar un popor 
întreg care munceşte din greu însă agoniseala lui 
nu o cheltueşte pe lucruri bune, ci rele. In multe 
locuri oamenii cheltuesc sute de mii pe mâncări 
şi beuturi stricăcioase, scurtătoare de viaţă şi pe 
haine luxuoase care îl fac pe om numai închi
puit şi netrebnic iară biserica şi şcoala unde ar 
trebui să-şi lumineze mintea şi să-şi cultive inima 
zac în sărăcie neagră. Ce minuni ar putea face 
în locuri de acestea întrebuinţarea cuminte a 
câştigurilor şi cumpătare în mâncări, beuturi şi 
haine. Ce timp de înflorire ar începe pentru 
toate instituţiunile noastre culturale iubiţilor mei 
dacă am luă cu tărie creştină hotărîrea demnă 
de un popor ce doreşte să trăiască şi să fie 
cinstit de toate neamurile pământului că ne lă-
pădăm de boalele alcoolismului şi a luxului, cari 
ne absorb câştigurile şi ne prăpădesc energia de 
muncă. 



Luaţi la cunoştinţă dragii mei că prin lucru 
şi cumpăt indivizi şi popoare mici au ajuns mari 
şi puternice, iară prin lene şi prin risipă indivizi 
bogaţi şi popoare mari s'au ruinat şi au pierit 
grabnic de pe suprafaţa pământului acum şi pu
rurea şi în veci vecilor. Amin. 

X 

Şedinţa festivă a Academiei Române. 
Joi în 10 iunie Academia Română s'a întrunit în 

şedinţă festivă sub preşidenţia de onoare a Regelui, 
fiind de faţă Regina Măria şi Principele Carol. 

Şedinţa s'a inaugurat prin următorul discurs al 
preşedintelui Academiei, Dr. C, Istrat i : 

Sire, Doamnă, 
Fiţi bine veniţi în mijlocul nos t ru! 
Facă-se , această zi în care pentru întâiaşi dată, 

al doilea nostru Rege, cu Augusta Sa soţie, trec pragul 
întâiului aşezământ de cultură a neamului , să fie cres
tată pe răbojul t impului şi al faptelor româneşt i , ca 
începutul unei nouă ere de înaintare şi lumină. 

Născutu-s 'a această Academie sub fericita, şi la 
începutul îndelungatei domnii, a marelui nostru Rege, 
sub care ajuns-a ea, încetul , dar neînceta t şi fără me
teahnă, la s tarea sa de faţă. 

Primul Rege, neuitatul nostru întâiu protector şi 
preşedinte de onoare , pus-a adesea umărul , cu aleasă 
pornire sufletească şi cu îndelungată şi largă dărnicie, 
pentru ea, ceeace se născuse odată începutul Domniei 
Lui, să fie în lumină vie, când va închide El ochii. 

Aşa s'a şi întâmplat , fiie-i ţ ă râna uşoa ră ! 
Astăzi, Maiestatea Voastră, urmaşul său crescut 

de aceleaşi sănătoase idei de muncă, de cinste, de 
regulă în îndeplinirea datoriei, de înăl ţare prin cul tură 
şi de r idicare a poporului pe toate căile, astăzi, când 
cu fericire avem pe Maiestatea Voastră ca Preşedinte 
de onoare şi ca Membru Protector , suntem convinşi, 
că opera bătrânului şi marelui Rege, va fi ajutată de 
puteri mai t inere şi că Academia va căpătă hotăr î ta 
ei aşezare şi vază sub domnia Maiestăţii Voastre. 

Insti tuţiunea noastră , din pr ima zi a sesiunei sale 
genera le , a ţ inut să înceapă lucrăr i le ei, aclamând, 
ca ai pe săi pe Maiestăţile Voastre. 

Astăzi, când se răsplăteşte , de ea munca celor 
ce fac par te din mănunchiu l dela care aşteptăm să se 
reverse fală asupra neamului , Maiestăţile Voastre aţi 
găsit cu cale, şi foarte nimerit, aţi cugetat, a ne face 
cinstea de a luă par te la această solemnă şedinţă. 

Nu iau aceasta ca o în tâmplare , dar văd în faptul 
ei, din contra, o a ră ta re pent ru viitor, a legăturilor, 
tot mai s trânse dintre Academie, în rostul ei cel mai 
ales, de îndrumătoare a muncei intelectuale dela noi, 
şi caldul interes pe care Maiestăţilor Voastre-1 purtaţi 
acestei ramuri a activităţii noast re naţ ionale . 

Prin litere şi ştiinţe, prin cult ivarea adevărului 
şi iubirea frumosului, prin pă t runderea neconteni tă a 
necunoscutului şi prin făurirea de noui isvoare de fe
ricire — de orice fel — omenirei , cău tăm şi noi, în 
mod modest încă, de sigur, dar hotărî t , să întrăm în 
falanga acelora cari fac ca lumea să meargă tot înainte. 

Academie Naţ iona lă? ! Da, dar în înţelesul de a 
căută ca neamul nostru să se ridice cât mai mnlt, nu 
numai pent ru ei, dar şi pentru omenimea din care 
face par te . . 

Adevărata civilizaţiune nici nu poate face deo
sebire între aceste două activităţi şi directive. 

A lucră numai pentru una şi împotriva celeilalte, 
e a nu cunoaşte nici firea lucrurilor omeneşt i , nici 
rostul popoarelor ce a lcătuesc omenirea . 

Sire, 
Un neam întreg Vă priveşte şi u rmează cu înc re 

dere, inimile tuturor bat împreună şi din gândul şi fapta 
comună, a neamului şi conducător i lor de tot felul, în 
fruntea cărora se află Maiestatea Voastră, va isvorî, 
nădăjduim, o epocă nouă spre cinstea şi măr i rea di
nastiei şi fericirea României . 

Academia, prima noastră insti tuţiune culturală, a 
semănat şi ea de mult seminţe, care au încolţit sub 
mare le Rege ale căror roade Ie va culege Maiestatea 
Voastră. 

înainte dar Sire pe terenul cultural , căci pe aceas tă 
cale se ridică omul, se întăreşte familia, se înalţă 
neamul şi se face viaţa mai plăcută şi mai rodnică, 
prin muncă cât mai împărtăş i tă de toţi la-o-lal tă. 

Munca numai în astfel de condiţiuni încetează de 
a fi o obidă şi devine o fericire! 

înainte dar prin cultură, căci numai ea oţeleşte 
cu adevăra t carac tere le , în tăreşte credinţele, duce la 
sacrifice, până la propr ia moar te , sălăşluită cu voie 
bună pent ru neam şi adevăr , şi ajunge a constitui astfel 
adevăra ta putere a popoarelor în primejdia şi vâ l toarea 
luptelor de tot felul. 

Doamnă, 
Maiestatea Voastră sunteţi a doua noas t ră Membră 

de onoare . înzestrată cu adevăra te însuşiri artistice, 
iubind, frumosul şi adevărul , înţelegând rostul v remu
rilor şi datoria coroanei , ce acopere frumoasa Voastră 
frunte, aţi căuta t a produce opere de a r t ă ; aţi scris, 
pentru copii, cum aţi avut bună ta tea a mi-o spune, 
ceeace Vă înalţă şi cinsteşte şi mai mult î ncă ; nu 
pregetaţi a încuraja, prin toate mijloacele, ar tele şi pe 
artişti şi, la nevoie, învingând teama molimei ucigă
toare, aţi îmbrăcat haina de sacrificiu, pentru cău ta rea 
nenorociţ i lor atinşi de holeră. 

Ţara , bună Regină, V a urmat şi V a admirat . 
Aţi dat neconteni t dovezi de înţe lepciune şi de 

iubire a artelor frumoase. 
Fiţi, măr i tă Regină, Minerva noas t ră ! 
Fie, ca inima Maiestăţii Voastre, să ba tă cât mai 

mult, cât mai ta re şi cât mai cald, alături cu aceea a 
femeiei române , aşa de bine înzestrată de Dumnezeu, 
după zilele de îngrijorare, în ziua mare şi atât de 
aş teptată a fericirii neamului . 

Ca atâ tea femei de ale noastre , de pe vremuri, 
ca Elena cea înţe leaptă şi învăţată a marelui Voevod 
Matei Basarab, sora lui Ddrişte Năsturel , fiţi sfetnica 
luminată şi cumpăni tă a ilustrului Vostru soţ, fiţi zâna 
care să urzească fericirea zilei de mâne a neamului 
îndurera t şi atât de dornic de zile bune şi înăl ţă toare . 

Academia Română, urând Dinastiei întregi sănă
tate şi fericire, Vă primeşte astăzi cu braţele deschise, 
pl ină de respect , de iubire şi încredere . 

Regele a răspuns cu următoru l d i scurs : 
D-Ie Preşedinte , scumpi colegi! 

A t recut câtva timp, de când n 'am călcat pragul 
acestui aşezământ de înaltă cu l tură ; am primit deci 
cu o adevăra tă şi netăgăduită plăcere învitaţia d-voastră 
de a luă par te la şedinţa de azi şi de a prezida Ia 
distribuirea premiilor, prin care se coronează munca 
şi talentul . 



Dacă iau acuma locul de onoare , ocupat un lung 
şir de ani de augustul Meu predecesor, vă măr tur isesc 
că sunt două sent imente opuse, ce se luptă în inima 
mea. Cu ja le mă gândesc la aceia, a căror trecere 
într 'o lume mai fericită a lăsat goluri dureroase. în 
rânduri le acestei societăţi de învăţaţi , şi cari cu toa te 
fibrele inimilor calde şi patr iotice, închinaseră o m a r e 

.parte a muncei lor Academiei Române , contr ibuind 
astfel nu puţin la a-i face un nume de onoare între 
societăţ i le ştiinţifice. 

Cu cuvinte calde aţi reaminti t , d-le Preşedinte pe 
Marele Rege, care fusese sufletul acestui institut cul
tural , şi care ca protector mărinimos luase par te activă 
la lucrări le ei, cu graiu şi cu pană. Să-mi fie îngăduit 
mie succesorului Lui de a-mi opri pentru o clipă gândul 
meu în faţa unui alt fiu al ţârii, ca re ca om de stat 
fusese un suflet înţelept şi un pr ieten credincios al 
marelui Rege. In act ivi tatea sa politică el a avut drept 
deviză: „Salus re ipubl icae suprema l e x " ; principiul 
călăuzitor în lunga lui şedere pe p ă m â n t i i fusese con
vingerea că adevăra ta valoare a vieţii constă în munca 
încordată, că numai acela merită cinstea oamenilor, 
care pune cunoşt inţele şi puteri le sale în serviciul 
obştesc. Pent ru dânsul cea mai mare satisfacţie este 
de a munci şi a produce, cu suflet înalt, cu inima 
curată cu conşti inţă nepă ta tă . Mie regelui său să-mi fie 
permis să profit de tntâia ocazie pentru a închina aceste 
cuvinte de recunoşt in ţă vechiului şi credinciosului pr ie
ten, Dimitrie A. Sturdza, care fusese atât timp secre
tarul gerneral al Academie i ; sânt convins că pr in 
aceas ta tă lmăcesc şi sent imentele onoraţ i lor mei colegi. 

Insă nu este momentul de a plânge pe aceia cari 
nu mai s ân t : munca lor, activitatea lor, firea lor să ne 
fie nouă, generaţiei de azi şi celei de mâne un imbold 
pentru nouă . muncă , nouă activitate. Mă găsesc dar şi 
cu sent imentul de bucurie plină de nădejde în mijlo
cul d-voastre pentru întâia dată ca protector şi pre
şedinte de onoare , şi vă aduc cu acest prilej mul ţumi
rile mele călduroase pentru demniata tea ce mi-aţi oferit. 

In aceste zile de grele griji uriaşă r ă spundere 
mi-a fost o adâncă mângâiere sufletească, când am aflat 
că sesiunea anua lă ăstimp a fost inaugurată prin p roc 
lamarea mea ca protector şi preşedinte de onoare , şi 
încă prin o rezoluţ iune cu totul gingaşă, aceea de a 
primi pe regina, prea iubita mea soţie, în t re membri i 
de onoare . Mândră de aceas tă nouă demnita te , ea asistă 
azi pentru pr ima oară de drept la şedinţa acestui în
văţat corp, şi prin mine ea vă aduce vouă, noilor ei 
colegi, adânc simţită sa recunoşt inţă . 

Dna din cele mai înal te podoabe ale unei femei 
este netăgăduită cultul f rumosului ; el înalţă sufletul şi 
purifică mintea, şi blagoslovită este fiinţa care a primit 
dela na tură darul de a tălmăci al tora concepţia fru
mosului prin pensulă sau prin pană . 

Poeta pe t ronul ţărei , pe care cu fală Academia 
o numără între membrii ei de onoare , regina Carmen 
Sylva, a călăuzit pe nepoată cu dragostea unei m a m e 
pe potecile înflorite ale gândului poetic şi a îndemnat -o 
să dea la lumină ceea ce de mult luase formă în suf
letul şi în mintea soţiei mele . 

Ultimul imbold însă pent ru a picta şi cu pana, 
i-a dat-o dragostea ce-i umple inima pentru frumseţele 
scumpei noastre ţăr i . Ea a înţeles farmecul iernei , când 
giulgiul tainic al zăpezii acopere munţi i şi şesuri le 
noas t r e ; ea s'a înveselit cu na tura întreaga, când pr imă
vara a îmbrăca t câmpiile noas t re cu haine lor cea înflo
ri tă de mireasă . Apusul soarelui al serilor de vară , 
când scaldă, holdele cu razele lui aurii, face să vib

reze şi în inima ei acordur i ca lde ; pacea toamnei când 
Cel de sus revarsă purpura pe frunzele cndrului , îi 
vorbeşte de dor împlinit si de linişte sufletească. Mai 
sânt cântecele noas t re populare este sufletul sănătos 
şi plin de viaţă ce-1 găsim în poezia şi filosofia popo
rului nostru, ce a împins-o a înlocui pensula cu p a n a ; 
şi de aceea am salutat cu a tâ ta p lăcere numirea regi
nei ca membru onorar al Academiei . 

In anul 1890, când am fost primit în sânul Aca
demiei, bă t rânu l Kogâlniceanu, a tunci preşedintele ei, 
mi-a adresa t următoare le cuv in te : „Noi bătrâni i ne 
d u c e m ; dar salutăm pe june le principe, ale cărei forţe 
ne vor întineri în restul zilelor noastre şi vor îmbăr
băta la muncă pe cei cari r ă m â n în u rma noas t r ă " . 
Eu unul nu am uitat cuvintele acestui mare om de 
stat şi de litere, şi dacă interesul viu şi necurmat ce-1 
port şi-1 voi pur ta mereu acestui institut de înaltă 
cul tură poate contr ibui a vă îndemne la o activitate 
neconteni tă şi o muncă încordată , aşi saluta cu mare 
mulţumire, dacă t inerele e lemente , care închină forţele 
lor studiului ştiinţific, ar deveni demnii urmaşi ai ge-
neraţ iunilor care au pus temel ia Academiei şi ca re au 
clădil-o până a ajuns locaşul frumos, sub al cărui 
acoperiş se întrunesc bărbaţ i i de ştiinţă din toate col ţu
rile unde, răsună frumoasa şi mult duioasa l imbă 
română . 

Să lucrăm deci, neconteni t , cu gând cura t pen t ru 
dezvoltarea tot mai largă a culturei n e a m u l u i : să nu 
c ru ţăm nici timp nici muncă pentru a cunoaş te cât mai 
amănunţ i t istoria lui — călăuză nepre ţu i tă pentru a 
ne cunoa , te pe noi înşine — să cult ivăm, să păs t răm 
cu sifinţenie şi gelozie limba noastră , să ne îndeletnicim 
a-i da în scrierile noas t re şi în vorbire.;chipul cel mai 
c u r a t ; să ne ferim de s trăinisme pentru care vom găsi 
în bogata comoară a limbei vorbe r o m â n e ş t i ; lucrând 
astfel, nu numai că facem operă cul turală , ci împlinim 
şi un act de patriotizm. Academia a re frumoasa m e 
nire de a da pilda cea bună în aceas tă privinţă. 

Dar şi ştiinţa adevăra tă , ştiinţa de care deja Con-
fuciu spunea în una din maximele lui „că nu cunoaş te 
hotare , ştiinţa care nu cunoaşte etate , nici nu n u m ă r ă 
ani, căci t răeşte fără sfârşit", găsi-va sunt sigur, ca 
totdeauna, aşa şi în viitor l imanul ei sfânt sub ar ipe
le materne ale Academiei. Ca instituţia noastră să 
prepâşeascâ mereu înainte, şi pe câmpul acesta atât 
de vast, să ajungă a fi un adevărat focar ştiinţific, ca re 
să r ăspândească razele lui -binefăcătoare şi depar te 
peste hotare le noastre , aceasta este una din cele mai 
dulci urări ale mele . 

Ca fiecare om, fiecare popor, aşa şi fieacare in
stituţie t rebue să aibă înaintea ochilor şi înaintea minţei 
un ideal. Ştiu bine idealul, când e vorba de ştiinţă, 
r ă m â n e to tdeauna o dorinţă, dar prin munca încordată 
tot vom putea ajunge la un nalt gard de prefecţie, şi 
mi se parecă tocmai faptul că invenţiunile noui, des
coperiri le noui ne deschid noui orizonturi , ne a ra tă 
căi nouă de cercetare , face ştiinţa atât de a t răgătoare 
şi ne împinge mereu înainte, nepermi ţândune să ne 
oprim la j umă ta t e de drum. 

Publicaţ iunile Academiei , pe care le urmez cu 
mult şi viu in teres şi din care un număr important a re 
o valoare reală, îmi sunt cea mai sigură chezăşie că 
ne găsim pe o cale bună şi că bunăvoinţă nu l ipseşte; 
totuşi nu vă zic astăzi cu Proper t ius : „in magnis et 
voluisse sat es t " ; cine u rmează această maximă a pr ie 
tenului lui Ovidin, se opreşte pe drum, şi noi a-ne opri 
nu voim; deci mereu înainte în opera noastră , şi a -



tuncea rodul muncei nu va întârzia să se a ra te într 'o 
lumină strălucitoare, sprijinul meu vă este asigurat. 

încă odată vă mul ţămesc, scumpi colegi, pentru 
primirea călduroasă ce ne-at i făcut Reginei şi Mie, şi 
felicit din inimă pe nouii premiaţi , sfătuindu-i să nu 
se odihnească pe laurii culeşi, ci din contră să con
sidere succesul câştigat ca un puternic îndemn pent ru 
o uouâ activitate tot mai rodnică ." 

S'a dat apoi cetire rapoar te lor relat ive la scrieri
le premiate . 

Următoarele premii au fost aco rda te : 
Premiul Eliade Rădulescu (5000 lei) d-lui G. Ga-

lactibh pentru scr ierea sa „Bisericuţa din răzoare ' ' , 
nuvele şi schiţe. 

Premiul Năsturel (4000 lei) d-lui Mihail Codreanu 
pentru scr ierea sa „Statui" (sonete). 

Premiul Demostene Constandini de (4000 lei) d-lui 
Mihai Şerban pent ru scr ierea sa „Problemele noas t re 
social-agrare".* 

Din premiul Adamache (lei 2000) d-lui Const. 
Gane pentru scrierea sa : „Amintirile unui fost holer ic" . 

D-lui I. Dragoslav (lei 1500) pentru scr ierea sa 
„Povestea t răsnetu lu i" (poveste de Crăciun). 

Lei 1500 d-lui M. Lungianu petru scrierile sale 
„Zile sen ine" şi „Însăi lăr i" . 

Premiul Năsturel de 5000 lei d-lui S Pascu pen
tru lucrarea sa „Sufixele de formare a cuvintelor în 
limba românescă" . 

Din premiul Neuscbbtz de 1000 lei, învăţătorului 
Pante l imon Diaconescu pentru scr ierea sa „Despre in
dustriile casnice ţă răneş t i " . 

0 măsură prielnică. 
Comandamentul militar a oprit pent ru toată Bu

covina vânzarea alcoolului sub ori şi ce formă afară 
de bere şi vin natural . Ori şi ce contravenţ ie se va 
pedepsi cn cea mai mare asprime. Aceasta este o mă
sură neasămăna t de sa lu tară pent ru vremile grele, pr in 
care t recem. Ne-a fost dat să vedem cu multă îngri
j o r a r e că nevoia şi mizeria, pricinuite de lipsa de 
câştig şi de scumpirea traiului, au avut tocmai efectul 
de a a runcă popula ţ iunea în ghiarele alcoolului. î n 
deosebi b â n t u e , aceas ta pat imă în rândul femeilor dela 
ţară , a căror bărbaţ i îşi varsă sângele pe câmpul de 
luptă. Ajutoarele pe care le împăr ţeş te statul familiilor 
celor mobilizaţi lipsite de mijloacele vieţii, sunt adese 
deştul de însemnate . Familii mâi hiimăroâse* primesc 
dela 60—St) cor. pe lună său şţ mâi birte; îh orice 
caz iiti ajutor, ca re e îri măsură sa ferească familiile 
de neajunsuri , tie două ori pe luiîă, M t e r m i h e i e când 
se împâr ţesc aceste ajutoare, vedem, crâşmele oraşului 
pl ine de femei, cari cinstesc pâhâ ce ajung îh ne 
simţire, bdcind, dragă doamne, pe bietul bărbat plecat 
îii Bătaie. S ine Înţeles că aceas tă je le este m o 
tiv de popas pe lâ toate crâşihele de-k lungul drumului . 
S 'au isprăvit în puţ ine luni averi î n t r eg i ; copiii surit 
lăsaţi In plată lui D-zeu şi în loc de chiverfiisală, 
bieţii bărbaţ i , eâhd se t o r în toarce istoviţi de pe câmpul 
de luptă, vor află nflmai dezastru mater ia l şi moral . 

Este de datoria celor ce cârmuesc satele, a p r eo 
ţilor, învăţători lor, primari lor şi a gospodarilor mai de 
valoare, să ia sub paza lor toate acele familii n e n o 
rocite, cari îşi pregătesc înseşi peirea prin propria lor 
nesocot inţă . Se r ecomandă ca în fiecare comună să se 
insti tue comitete de supraveghiare , care, neputând în
dreptă ele înseşi răul , au dreptul să rec lame intervenţ ia 
autorităţi lor. 

Oprirea alcoolului este o măsură din cele mai 
salutare , pentru care t rebue să fim mulţămitori au to
rităţilor diregătoare. 

C R O N I C A . 

* Felicitam pe âniicul nistru, fiul regretatului jude reg. de 
tribunal di'n Sighidiri, originar din Nădlac. Lucrarea aceasta pre-
ţiQMft j»aţ»piwdr,eton.QwU*, a,a,părjj£.ţ£4imi>a ,gsrpj4n$,şi rflţţjinâ,, 

Distincţii. Crucea preoţească pentru meri te cl. II. 
s'a conferit preot, milit. i. r. Eugen Muntean (61 inf . ) ; 
Crucea militară pent ru meri te cl. III. locotenent . Teo
dor Colbazi (50 inf.); Lauda preaînal tâ au primit căpit. 
Alex. Lupean (39 inf.) şi locot. Aurel Cărpinişan (34 
ar t i l . ) ; Crucea de argint peu t ru meri te pe funta meda 
liei de vitejie s'a dat fruntaş. Alex. Suciu (spit. de 
câmp Via) Şi sergent. Ivan Aman (automob.) 

P o ş t a r e d a c ţ i e i . 

/. P. Pent ru număru l prezent întârziat din pri
cina micimei foii, iar pent ru număru l viitor şi-a pier
dut actual i tatea. 

Concurse. 
Pent ru îndeplinirea postului de învăţător la şcoala 

a II-a vacan tă din Somoşcheşiu, protopresbi teratul Bo-
roşineu, să escrie concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în organul diecezan „Biserica şi Şcoala" 
pe lângă următor iul beneficiu: 

a) Dela comuna biser icească în bani gata a n u a l -
minte 810 cor. solvite pe pă t ra r înainte, iar diferinţa 
o întregeşte statul fiind sub Nr. 51834/914 votată deja. 

b) Pent ru conferinţă 20 cor., scripturistică 10 cor. 
şi cura tora tul şcoalei 45 cor. 

c) Dela morţii cu prohodul unde vă fi chemat 1 
cor., iar cu hora mortului 3 cor. 

d) Locuinţă cômoadâ care pe dinafară o va vărui 
parohia ş i grădină de legume. 

De încălzitul salëi se vă îngriji comuna bisericească. 
Dela recurenţ i se r ece re să conducă şi să cân te 

cu copiii în dumineci şi sărbători în s t rana s tângă 
răspunsur i le liturgice, apoi petitul să fie provăzut cu 
toate documente le necesare , câri adresat com. par. 
din Somoşcheşiu sà-1 înainteze of. protopopesc din 
Borosjjeno (Boroşineu) şi sub durata concursului a se 
prezenta în vre-o dumineca ori să rbă toare la sf. bise
rică, pentru a-şi a ră tă dester i tâtea în cant şi tipic. 

Somoşcheşiu Ia 7/20 iunie 1915. 

Simeon Bulcu 
preş. com. par. 

Petru Faur 
notar ad hoc. 

Ih eorttelegërë cu : Ioan Geòrgia ppresbitër , insp. scoi. 
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